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 آزمايشي آزمون پاسخ تشريحي

 چهارممرحلة ـ  يازدهمسنجش 

(6/11/1936) 

  

 (يازدهم) و علوم انسانيات ادبی

 

 :باشد مي از طريق سايت اينترنتي زير قابل مشاهده آنروز برگزاری  آزمون، عصر ةکارنام

www.sanjeshserv.ir 
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 .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملکت اصلاح می

 (ره)امام خمینی 

ها و مراکز آموزشی مدیران، مشاوران و دبیران محترم دبیرستان   
ها و مراکز آموزشی همکار در امرر   به منظور فراهم نمودن زمینة ارتباط مستقیم مدیران، مشاوران و دبیران محترم دبیرستان

ها ، آدرس پست الکترونیکی  مندی از نظرات ارزشمند شما عزیزان در خصوص این آزمون های آزمایشی سنجش و بهره آزمون

sanjesheducationgroup@yahoo.com های ارزشمند خرود   شود، دیدگاه از شما عزیزان دعوت می. گردد معرفی می
 . را از طریق آدرس فوق با مدیر تولیدات علمی و آموزشی این مجموعه در میان بگذارید

 

   sanjesheducationgroup@  های آزمايشي سنجش کانال تلگرام آزمون
 

mailto:sanjesheducationgroup@yahoo.com
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 .درست است 2گزينه  .1
 )آرزومند، مشتاق: شايق) (آشفته حال: شوريده رنگ) (متحير شدن: فروماندن: (ها معني درست واژه

 .درست است 3گزينه  .2
ديگر واقع اتاقي در خانه كه پشت اتاق : فرودسراي. كنند سازند و از آن جامه و كلاه و فرش درست مي اي كلفت كه از پشم، كرك ماليده مي پارچه: نمد

 شده باشد، مخصوص زن و فرزند و خدمتگزاران، اندروني 
 .درست است 4گزينه  .3

 )اشتباه كننده، دچار اشتباه: مشتبه(
 .درست است 1گزينه  .4

 جهد) 4نهيب، گزينة ) 3برافروختگي، گزينة ) 2گزينة 
 .درست است 2گزينه  .5

 اجل بگسلاندش طناب امل 
 .درست است 4گزينه  .6

 )نظامي: ليلي و مجنون) (الدين رازي نجم: مرصاد العباد) (مجيد واعظي: زگري تنهاعباس ميرزا آغا(
 .درست است 3گزينه  .7

 )2فارسي  70ص . (رود و رواج آن، از دورة مشروطه بوده و تاكنون ادامه يافته است بيشتر براي طرح مضامين اجتماعي و سياسي به كار مي» چهارپاره«
 .درست است 1گزينه  .8

از فريدون تولليّ، فريدون مشيري و : سرايندگان مشهور آن عبارتند. يا چهارپاره، ابتدا در دورة مشروطه سروده شده است» هاي پيوسته دوبيتي«
 .الشعراي بهار ملك

 .درست است 3گزينه  .9
ر مصراع اول و شيرين در مصراع د» شيرين«بين . آميزي خلق كرده است و تلميح به داستان شيرين و فرهاد دارد آراية حس» سخن شيرين«در بيت 

» تضاد و جناس ناقص«بيت فاقد آراية . شود، تو مانند شيرين و من مانند فرهاد هستم در مصراع دوم آراية تشبيه يافت مي. وجود دارد» جناس تام«دوم، 
 .است

 .درست است 4گزينه  .10
علتّ شكل . (جناس تام دارد. دهد  معني مي» گردش«و در مصراع دوم » حلقه«ع اول، به معني دور در مصرا) (استعاره يا تشخيص ←اي آسمان (

 ).آرايي دارد تكرار شده است؛ واج» ر«و » د«در بيت واج ) (مدور گرفتن آسمان، ديدن دور نديمان است؛ حسن تعليل
 .درست است 2گزينه  .11

  .جناس ناقص دارند» ور و نارن«تلميح به داستان حضرت موسي و وادي ايمن؛ ) 1گزينة 
  .، تضاد دارند»شب و روز«قمر در مصراع اول،استعاره از دلبر زيباروي، ) 3گزينة 
  .آرايي دارد تكرار شده است، واج» م«اغراق، واج ←ميان كم تر از موي ) 4گزينة 
 .است» جناس«فاقد » 2«گزينة 

 .درست است 1گزينه  .12
  ، صفت پيشين»يك و تك«، تركيب وصفي، »يك سويه و تك بعدي«) 2گزينة 
  ، صفت پيشين»آخرين«تركيب وصفي، » هاي شب آخرين حلقه«) 3گزينة 
 ، صفت پيشين»چندين«تركيب وصفي، » چندين بار«) 4گزينة 

 .درست است 3گزينه  .13
  )افزايش واجي ←بيابان ) (كاهش واجي ←برافتاد (

 .درست است 2گزينه  .14
  .هاي نورگير هاي باز، پنجره دريچه، پنجره هاي بي هاي تاريك، خانه آن روز، دو دربار، خانه: تركيب وصفي
 ايران آن روز، دربار بزم، دربار رزم، بزم پدر، رزم پسر: تركيب اضافي

 .درست است 4گزينه  .15
 فعل مجهول به شيوة كهن ←گفته شد = گفته آمد 

 .درست است 1گزينه  .16
  .، شاخص است»فتحعلي شاه«در » شاه«همچنين » آغا و خان« ←آغامحمدخان ) 2گزينة 
  .شاخص است» ميرزا« ←مقام  ميرزا عيسي قائم) 3گزينة 
 .شاخص است» خان« ←جواد خان ) 4گزينة 

 .درست است 1گزينه  .17
 .نام گياهي است» سير«ها،  در معناي پررنگ است در ساير گزينه» سير» «1«در گزينة 

 .درست است 2گزينه  .18
 .است» پرستي حب وطن و ميهن«سرايندة بيت سؤال، رهي معيري است و مفهوم و درون ماية آن 

 .درست است 3گزينه  .19
  .المثل است دربردارندة ضرب» 3«مفهوم بيت 
 .رسد، در حقيقت، بيانگر ماهيت دروني آن است صدايي كه از كاسة چيني به گوش مي: »3«معني بيت 

 .درست است 4گزينه  .20
اين بيت . گردم زيرا پرندة آن گلزار هستم آوازي چون من نيست، به بهشت برمي جسم خاكي من و تنگناي دنيا، شايستة پرندة خوش: معني بيت سؤال

 .مفهومي، يكسان دارد» 4«با بيت 
 .درست است 3گزينه  .21

 .شود دريافت مي» 3«ناپايداري و گذرا بودن روزگار همين مفهوم از بيت : مفهوم بيت سؤال
 .درست است 2گزينه  .22

  .شود ، استنباط مي»2«همين مفهوم از بيت . تقابل عقل و عشق است: مفهوم بيت سؤال
 .درست است 4گزينه  .23

همين . نه افتخار كردن به القاب و اجداد. هاي شخصي ها و خوي و خصلت اعتماد و اطمينان داشتن و همچنين افتخار كردن به صفت: وم بيت سؤالمفه
 .شود دريافت مي» 4«مفهوم از بيت 

 .درست است 1گزينه  .24
  .اين سؤال طراحي شده است» قاضي بست«درس  با توجه به. مفهومي، متفاوت دارد» 1«قناعت است؛ اما بيت » 4و  3، 2«مفهوم ابيات 

 

)2(و نگارش ) 2(فارسي   
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 .درست است 3گزينه  .25
به عنوان كسب تجربه، از اين دوستان، چيزي طلب كن، همين مفهوم از . بهترين محك و ابزار آزمايش دوستان، روز نيازمندي است: معني بيت سؤال

 .شود دريافت مي» 3»بيت 
 
  

 
 .درست است 1گزينه  .26

  )معرفة لا نکرة» مشکاة«(ـ چراغدان ) مفرد لا جمع» الأرض«(ها  ـ زمين) هي در عبارت عربي وجود نداردچنين ادات تشبي(همچون ) 2
  )معرفة لا نکرة» مصباح«(ـ چراغ ) زائد است(ـ و ) 2توضيحات گزينة  ←(همچون ) 3
 ) 3توضيحات گزينة  ←(ـ  چراغ ) 2توضيحات گزينة  ←(دان ـ چراغ) 2توضيحات گزينة  ←(زمينها ) 4

 .درست است 3گزينه  .27
  ). ساختار عبارت فارسي با عربي آن تفاوت دارد... (ولي در مقابل ) 1
  ). چنين ساختاري در عبارت عربي وجود ندارد... (و اين فرعون ) 2
 ). 1توضيحات گزينة  ←(... عون در مقابل اما فر) 4

 .درست است 2گزينه  .28
  ). ضمير اضافي در عبارت عربي وجود ندارد(ـ فارغ التحصيلي شان ) نيست» يقدر«معادل أدقّ براي (زنند  حدس مي) 1
حرف استقبال سين (ـ شركت كنند ) نيست» التخرّج«صحيح براي  معادل(ـ دانش آموختگان ) در ترجمه لحاظ شده است» جميع«(دانش آموزان ) 3

  ) در ترجمه لحاظ شده
  ). 3توضيحات گزينة  ←(ـ شركت كنند ) در عبارت عربي وجود ندارد(ـ بتوانند ) 3توضيحات گزينة  ←(آموزان  دانش) 4

 .درست است 4گزينه  .29
  ). نيست» بعد التبديل«معادل صحيح براي (ـ و همراه تغيير دادن ) درترجمه  لحاظ نشد» من«(ـ كلمات ) مفعول به لا صفة» كثيراً«(اري بسي) 1
تبديل  ـ و با) چنين ساختاري در عبارت عربي وجود ندارد...(ـ زبان فارسي ) در ترجمه لحاظ نشده» كثيرًا«(ـ از ) در عبارت عربي وجود ندارد(مردم ) 2

  )  چنين ساختاري در عبارت وجود ندارد... آنها 
 .)چنين ساختاري در عبارت عربي وجود ندارد(ساختند ... ـ آنها ) در ترجمه لحاظ نشد» واو«حرف (ـ بعد ) در عبارت عربي چنين مفهومي وجود ندارد(كه ) 3

 .درست است 3گزينه  .30
ساختار عبارت فارسي با عربي آن ... (ـ و بعضي از آنها ) نکرة لا معرفة» قديمةآثار «(ار كهن ـ آث) نيست» محافظات«معادل صحيح براي (شهرها ) 1

  ). تفاوت دارد
  ) . اي در عبارت عربي وجود ندارد چنين كلمه(ـ تنها ) نيست» توجد«معادل صحيح براي (ـ دارد ) در ترجمه لحاظ نشده» في«(بسياري ) 2
 ) 1توضيحات گزينة  ←(ـ شهرها ) 2توضيحات گزينة  ←(بسياري ) 4

 .درست است 3گزينه  .31
  ). معادل مضارع اخباري لا ماضي استمراري» يحاول«(كردند  تلاش مي) 1
  ). دچنين ساختاري در عبارت عربي وجود ندار(دست يابند ... ـ كه گلي ) جمع لا مفرد» الممرضين«(پرستار ) 2
 ) 2توضيحات گزينة  ←(دست يابند ... ـ كه گل ) نيست» يحاول«معادل أدقّ براي (ـ در تلاش هستند ) 2توضيحات گزينة  ←(پرستار ) 4

 .درست است 1گزينه  .32
  ) .بخورم:معادل مضارع التزامي فارسي لا ماضٍ ص» أتناول«( ـ خوردم) بعد از اينكه: نيست، ص» بعد«معادل صحيح براي (هر وقت ) 2
  ). از خواب دور شويد: ص. چنين ساختاري در عبارت عربي وجود ندارد(دور كنيد ... خود را ) 3
 ) به نهر نزديك شدم تا از آب زلالش بنوشم: ص. ساختار عبارت فارسي با عربي آن تفاوت دارد(بنوشم ... نزديك نهر ) 4

 .درست است 2 گزينه .33
 !دانشمندان، كتابهاي بسياري را به فارسي ترجمه كردند: ص) نکرة لا معرفة» كتب«(ـ كتابهاي بسيار ) معرفة لا نکرة» العلماء«(دانشمنداني 

 .درست است 4گزينه  .34
در عبارت فارسي ( العربيةـ إلي  )نيست» سرعت گرفت«معادل صحيح براي ... ( سرعةـ سببت ) در عبارت عربي لحاظ نشده است» پس از«( أيّ ) 1

  ). وجود ندارد
در عبارت فارسي » من«( الفارسيةـ من ) نيست» سرعت گرفت«معادل صحيح براي ( بسرعة... ـ شروع ) نيست» از پس«معادل صحيح براي (من ) 2

  ) وجود ندارد
3 ( اي)»در تعريب لحاظ نشده» پس از ( ـ سبب أن يشتد)ًدر تعريب » سرعت«: ماضٍ لا مضارع، ثالثاً» سرعت گرفت«: ، ثانيا1ًتوضيحات گزينة  ←أولا

 ). لحاظ نشده
 .درست است 2گزينه  .35

  ). نيست» برسيم«معادل صحيح براي (الذهاب ) 1
بايد به آن » معادل أدق براي (الوصول إليه ـ يحب ) معرفة لا نکرة» زمين بازي«(ـ ملعب ) معادل مضارع التزامي فارسي لا ماضٍ» پر شود«(امتلاء ) 3

  ). نيست» برسيم
 ) چنين ساختاري در عبارت فارسي وجود ندارد: ، ثانيا3ًتوضيحات گزينة  ←أولاً(امتلائه ... يجب الوصول ) 4

 .درست است 4گزينه  .36
 )، فعل شرطتتوكلّْ: ص(تتوكلُّ  

 .درست است 1گزينه  .37
  )، مبتدأ بهمراه نعت آنطبيعيٌّ أمرٌ : ص( طبيعيٍّ أمرٍ ) 2
  ). قماشٍ، علتّي براي حذف تنوين نيست: ص(ـ قماش ) ، علتّي براي حذف تنوين نيستقطعةٌ : ص( قطعةُ ) 3
4 ( الخشب)اليه الخشبِ، مضاف: ص ( ـ جذع)مفعولَ به: ص ،جذع ( 

 .درست است 1گزينه  .38
  ) متعدّ: ص(لازم ) 2
  ) عربم: ص(مبني ) 3 
  )متعد: ص(لازم ) 4

 .درست است 2گزينه  .39
  )مبني :ص(معرب) 1
  )متعد: ص(لازم ) 3
  )جره الياء علامة: ص( الکسرةجره  علامة) 4
  
 

  )2(عربي، زبان قرآن 
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 .درست است 3گزينه  .40
  ) معرف بأل: ص(علم  معرفة) 1
  ) مفرد: ص(جمع مكسر ) 2
 )مصدره إفراد: ص(مصدره انفراد ) 4

 .درست است 4گزينه  .41
 . صحيح است» التعايش السلمي«ي متن با توجه به معن

 .درست است 1گزينه  .42
  . اين گزينه درست است» يتناول بقايا طعام التّمساح من بين أسنانه«با توجه به معني متن 

 .درست است 3گزينه  .43
 . باشد اين گزينه خطا مي» جعل لكلّ مخلوق دوراً فيه«با توجه به معني متن 

 .درست است 1گزينه  .44
 . اسم فاعل از فعل مزيد است» مساعد«اعل از فعل مجرد و اسم ف» ناهي«

 .درست است 2گزينه  .45
  . اسم مفعول هستند» ، المجرَّببةالمعرَّ ، مصنوعة«ها  در اين گزينه اسم مفعول وجود ندارد، اما در بقية گزينه

 .درست است 2گزينه  .46
 . اسم مبالغه هستند» ، الكذّاب، الجوالنقاّر«ها  وجود ندارد، اما در بقية گزينه مبالغةدر اين گزينه اسم 

 .درست است 2گزينه  .47
 . اسم تفضيل هستند» أصغر، أثقل، أكبر« ها افعال است و اما در بقية گزينه  فعل ماضي باب» أرضي«در اين گزينه اسم تفضيل وجود ندارد و

 .درست است 4گزينه  .48
 . فعل متعدي هستند» قدم، تحرق، تُعجب«ها  فعل لازم است، اما در بقية گزينه» تعمر«در اين گزينه 

 .درست است 4گزينه  .49
  .و مرفوع هستند» فاعل، مبتدا، خبر«ها  اليه و مجرور است، اما در بقية گزينه مضاف» مباراة«در اين گزينه 

 .درست است 3گزينه  .50
ها اسم  گزينه ةر اين گزينه اسم استفهام است، اما در بقيد» من«) داند چه چيزي در آينده اتفاق خواهد افتاد بجز خدا چه كسي مي(با توجه به معني 

 . شرط است
 
  
 

 .درست است 1گزينه  .51
 .بخش را ديده اما از انتخاب آن سرپيچي نموده است علت ناسپاس ناميده شدن چنين فردي اين است كه وي برنامة اطمينان

 .درست است 4گزينه  .52
 .اند و اين كار سرپيچي از فرمان خداست روان پيامبر قبلي به آخرين پيامبر ايمان نياوردهوجود چند دين در يك زمان نشانگر اين است كه پي

 .درست است 3گزينه  .53
اني : فرمايد السلام مي قرآن كريم از زبان حضرت عيسي عليه. السلام در زماني مبعوث شد كه پزشكان در جامعه جايگاهي ويژه داشتند عليه حضرت عيسي

 الطير هيئةكاخلق لكم من الطين 
 .درست است 1گزينه  .54

االله عليه و  صليدستيابي به معناي واقعي بسياري از معارف قرآن كريم و شيوة انجام دستورات آن در سايه تعليم و تبيين تعاليم قرآن توسط پيامبر اسلام 
 . پذير است آله و سلم امكان

 .درست است 3گزينه  .55
   164آيه / سوره مباركه آل عمران

 و ان كانوا من قبل لفي ضلال مبين الحكمةالمؤمنين اذ بعث فيهم رسولاً من انفسهم يتلوا عليهم اياته و يزكيهم ويعلمهم الكتاب و   عليلقد من االله
 .درست است 3گزينه  .56

 .داشتند يض روا مياقوام و ملل پيشين بدين سبب دچار سقوط شدند كه در اجراي عدالت تبع: االله عليه و آله و سلم فرمودند پيامبر اسلام صلي
 .درست است 1گزينه  .57

 .آمد كرد و از بيكاري بدش مي كار و فعاليت تشويق مي از اين رو مردم را به. اي آباد و دور از محروميت بود االله عليه و آله و سلم به دنبال جامعه رسول خدا صلي
 .درست است 2گزينه  .58

  54ايه / سوره مباركه مائده 
 الكافرين علي اعزةالمومنين  علي اذلةرتد منكم عن دينه فسوف ياتي االله بقوم يحبهم و يحبونه يا ايها الذين آمنوا من ي

 .درست است 1گزينه  .59
 . ممكن نيست قرآن كريم در اين باره سكوت نموده باشد، زيرا هدايتگر مردم در همة امور زندگي است

 .درست است 1گزينه  .60
براي انجام اين دستور، رسول خدا چهل تن از . االله عليه و آله و سلم آمد ذار براي پيامبر اسلام صليحدود سه سال از بعثت گذشته بود كه فرمان ان

 . هاشم را دعوت كرد بزرگان بني
 .درست است 4گزينه  .61

  55آيه / سوره مباركه مائده
 و هم راكعون  الزكاةو يوتون  الصلاةانما وليكم االله و رسوله و الذين امنوا الذّين يقيمون 

 .درست است 3زينه گ .62
   59آيه / سوره مباركه نساء 

  الامر منكم الذين امنوا اطيعوا االله و اطيعوا الرسول و اولي يا ايها
 .درست است 2گزينه  .63

انهما لن يفترقا اني تارك فيكم الثقلين كتاب االله و عترتي اهل بيتي ما ان تمسكتم بهما لن تضلوا ابدا و : االله عليه و آله و سلم فرمود پيامبر اكرم صلي
  الحوض  حتي يردا علي 

 .درست است 1گزينه  .64
  هارون من موسي الا انه لا نبي بعدي  بمنزلةانت مني : االله عليه و آله و سلم فرمود پيامبر اكرم صلي

 .درست است 3گزينه  .65
 . البلاغ مشهور شده است حجةالوداع يا  حجةاين سفر به . جا آوردند االله عليه و آله و سلم در سال دهم هجرت عازم مكه شدند تا حج به پيامبر اكرم صلي

  ) 2(دين و زندگي 
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 .درست است 4گزينه  .66
 . كند داند و آنان را معصوم معرفي مي السلام دور مي آيه تطهير هرگونه پليدي و گناه را از پيامبر و اهل بيت عليهم

 .درست است 4گزينه  .67
  206آيه / سوره مباركه بقره
 بالاثم فحسبه جهنم و لبئس المهاد ةالعزاالله اخذته  و اذا قيل له اتق 

 .درست است 2گزينه  .68
االله عليه و آله و سلم پاسخ  گفتم اين فرياد اندوهناك چيست؟ پيامبر اكرم صلي: فرمايد السلام ده سال قبل از بعثت به دنيا آمد ايشان مي امام علي عليه

 . داد اين شيطان است كه از پرستش خود نااميد شده است
 .ت استدرس 3گزينه  .69

 . برادرم به سوي شما آمد: االله عليه و آله و سلم فرمود رسول خدا صلي. السلام وارد شد در كنار خانه خدا بوديم كه علي عليه: گويد جابر بن عبداالله انصاري مي
 .درست است 4گزينه  .70

االله عليه و آله و  ه مسلماني است كه به فرمان خدا و پيامبر صليشيع. اند االله عليه و آله و سلم در سخنان خود از كلمة شيعه استفاده كرده رسول خدا صلي
 .  كند داند و از او پيروي مي السلام را جانشين پيامبر مي سلم ، اميرالمؤمنين عليه

 .درست است 1گزينه  .71
مامان از فرزندان تو، مثل كشتي نوح است، هر كه مثل تو و ا: السلام فرمودند االله عليه و آله و سلم پس از بيان جايگاه اميرالمؤمنين عليه رسول خدا صلي

 .بر آن سوار شود نجات يابد و هركس سرپيچي نمايد، هلاك شود
 .درست است 1گزينه  .72

 . الحديد شرح مفصلي بر آن نوشته است السلام است كه ابن ابي ها و پندهاي اميرالمؤمنين عليه اي از سخنان و نامه البلاغه مجموعه كتاب نهج
 .درست است 2گزينه  .73

 . گرفت االله عليه و آله نيز از وحي الهي سرچشمه مي السلام متصل به دانش پيامبر بود و دانش پيامبر صلي دانش اميرالمؤمنين عليه
 .درست است 4گزينه  .74

 . تا بتواني اهل آن را شناسايي كنيابتدا حق را بشناس تا بتواني اهل آن را بشناسي و نيز باطل را بشناس : ...... السلام فرمودند اميرالمومنين عليه
 .درست است 3گزينه  .75

 . مرا در پارسايي و تلاش و پاكدامني و درستكاري ياري نماييد... السلام فرمود اميرالمومنين عليه
  
 
  

 
 .درست است 1گزينه  .51

 .اثر ايمان واقعي به خدا، دگرگون ساختن زندگي انسان و حيات تازه بخشيدن به زندگي است
 .درست است 4گزينه  .52

 .دهد و نتيجة آن دگرگون ساختن انديشة انسان است ايمان سنگ بناي فكري انسان را تشكيل مي
 .درست است 2گزينه  .53

اي به نام مرگ در پيش روي خود دارد، هرگز با آن فنا  انسان براي رسيدن به مراتب والاي كمال و نيل به سر منزل مقصود به اين دنيا آمده است و اگر پديده
 . پذيرد نمي

 .درست است 1گزينه  .54
 . هراسد هاي ظاهري نمي دهد و از شكست انسان در صورت داشتن اعتماد و توجه به خدا، هرگز صبر و آرامش خود را از دست نمي

 .درست است 3گزينه  .55
عماق روحشان نفوذ نكرده و تمامي دل آنان را فرا اي از موارد منشأ اثر است و در بسياري موارد منشأ اثر نيست، يعني چون نور ايمان در ا ايمان در پاره

 . ها را تحت تأثير خود قرار نداده است نگرفته، سراسر زندگي آن
 .درست است 3گزينه  .56

اه و روش گر ظهور مكاتب گوناگوني بوده، كه هر كدام ر دانان روشن شده و تدوين گرديده، حكايت تاريخ زندگي انسان، تا آن جا كه توسط دانشمندان و تاريخ
 . دانستند كردند و كليد سعادت و خوشبختي را در پيروي از راه مكتب خود مي عرضه مي ها خاصي را براي زندگي فردي و اجتماعي به انسان

 .درست است 1گزينه  .57
 .شود و بيانگر هدايت عمومي است حركت زمين به دور خود، حركت وضعي ناميده مي

 .درست است 2گزينه  .58
هاي تدبيري نيروي محرك و  يعني در فعاليت. كند دهد يا ترك مي ها را انجام مي بيند آن ل و يا به خاطر مصلحتي كه در ترك آن كارها ميانسان به حكم عق

 . برانگيزانندة انسان مصلحت است نه لذت
 .درست است 1گزينه  .59

 . باشند مصلحت برانگيزانندة اراده و لذت برانگيزانندة ميل مي
 .درست است 1گزينه  .60

دي، افقي وسيع و پيامبران الهي بعد از اينكه با ارائه معجزات، حجت را بر مردم تمام كرده و صدق گفتار و دعوت خود را اثبات نمودند، با معرفي حيات اب
 . اند تاريك طبيعت باز داشتهها را متوجه عالم آخرت كرده و از محبوس ماندن در چاه  ها گشودند و در هر فرصتي آن ناپذير در برابر ديدگان انسان پايان

 .درست است 4گزينه  .61
توان اين ميل و كشش را دليلي بر بقاي  نگراني از مرگ زاييدة ميل به جاودانگي است و از آن جايي كه در نظام طبيعت هيچ ميلي گزاف و بيهوده نيست، مي

 . بشر پس از مرگ دانست
 .درست است 3گزينه  .62

داري آن موجب  انگاري در نگه ترين سهل يات اولين نعمتي است كه از جانب خداوند به انسان داده شده است و كوچكاز نظر مكاتب و تعاليم آسماني، ح
  . مسئوليت در پيشگاه خداوندي است

 .درست است 2گزينه  .63
توان سنجيد زيرا كه اگر  هيچ معياري نمي اما در نظر اهل ايمان، ارزش وقت را با. نامد انسان ظاهربين ارزش وقت را به ارزش طلا سنجيده و وقت را طلا مي

 . اي نتوان آن را ديگر باره به دست آورد طلا از دست رود امكان تحصيل مجدد آن هست ولي اگر سرمايه عمر از كف بيرون رود با هيچ وسيله
 .درست است 1گزينه  .64

ه هنگام مرگ به علتّ تقويت قدرت درك و بينش انسان، ظهور و گر چه قدرت خداوندي همواره و در تمامي اجزاي دستگاه آفرينش آشكار است، اما ب
 . تر است آشكاري آن بيش

 .درست است 3گزينه  .65
  . هاي امكاني معاد، دلالت دارد اشاره به قدرت نامحدود خداوندي، به استدلال
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 .درست است 4گزينه  .66
 . گردد به دليل عقلي، اعتقاد به معاد از اعتقاد به انبياء منتج مي

 .درست است 4 گزينه .67
 .نمايد ، زندگاني بعد از مرگ را يكي از نواميس آفرينش و يك جريان رايج در جهان طبيعت معرفّي مي»اشاره به نظام مرگ و زندگي در طبيعت«

 .درست است 2گزينه  .68
ش و حتي نسبت به خود نيز احساس بيگانگي و شناسد، نه تنها نسبت به طبيعت، بلكه نسبت به همنوعان خوي هدف و تصادفي مي انساني كه خود را موجودي بي

  .از نتايج تفكر مادي، احساس پوچي و تنهايي در جهان، به اين بزرگي است. داند ريشه و رها شده مي زيرا كه او خود را در جهان هستي بي. كند تنهايي مي
 .درست است 3گزينه  .69

 . شود كند و ارزشمند مي بنابراين تقدس پيدا مي. دي سرچشمه گرفته استمجموعه جهان و به خصوص زندگي انسان از علم و حكمت مطلق خداون
 .درست است 4گزينه  .70

آورد، و  هدايت عمومي، همة موجودات جهان خلقت را، بر اثر نيروي شگفت انگيزي كه در درونشان وجود دارد، به سوي مقصد و هدف معيني به حركت درمي
 . گيرد مشخص و معيني صورت مي اين حركت همواره بر اساس اصول و قوانين

 .درست است 1گزينه  .71
 . هاي لذت جويانه ندارند اي نظير فعاليت ناميم، كارهايي است كه خود آن كارها جاذبه يا دافعه مي» هاي تدبيري فعاليت«هاي نوع دوم كه آن را  فعاليت

 .درست است 1گزينه  .72
 . دانند ترين واقعيت حيات انسان مي ز آن هراس دارند و آن را تلخدانند، سخت ا آنان كه مرگ را به منزلة تباهي انسان مي

 .درست است 2گزينه  .73
 .تناسب مفهومي دارد. و حيات دنيايي موهبت بزرگ الهي است» مرگ از ديدگاه مكاتب آسماني«: با مورد

 .درست است 4گزينه  .74
 . فرار از ضرر و خسارت، ولو جنبة احتمالي داشته باشد، لازم و ضروري است يعني از نظر عقل سليم انساني،» دفع ضرر احتمالي عقلاً واجب است«زيرا 

 .درست است 3گزينه  .75
 . به قدرت نامحدود خداوندي از نوع امكان معاد، اشاره دارد. تواند باشد حال آنكه بعيد بودن چيزي براي انسان هرگز دليل به غير ممكن بودن آن نمي

 
  

  
  

  گرامر و لغت: بخش اول
 

 .درست است 1نه گزي .76
  .آموز كلاس است بايد از صفت عالي استفاده كرددهد مايك بلند قدترين دانشبا توجه به مفهوم جمله كه نشان مي

 .درست است 3گزينه  .77
  آيا شما مقداري چايي دوست داريد؟: آ

  .بله، لطفاً، اما فقط يك كم: ب
tea اسم غيرقابل شمارش است و چون مفهوم جمله مثبت است از a little  كنيماستفاده مي.  

 .درست است 4گزينه  .78
  .زمان گذشته ساده است yesterdayقسمت اول جمله زمان حال ساده است و قسمت دوم به خاطر 

 .درست است 2گزينه  .79
  .استفاده كرد mustدهد و بايد از با توجه به مفهوم جمله الزام را نشان مي

 .درست است 4گزينه  .80
  .دهندكه شهر شلوغ را به شهرهاي كوچك و آرام ترجيح ميبينيم، كسانيدي هستند كه هر روز آنها را ميآنها شبيه افرا: ترجمه

 ترجيح دادن) 4  گيري كردناندازه) 3  مانع شدن) 2  تشخيص دادن) 1
 .درست است 2گزينه  .81

  .كرد اش نميتام مسائل زيادي در ذهنش داشت، بنابراين توجه كافي به رانندگي: ترجمه
 بخت) 4  احترام) 3  توجه) 2  رزشا) 1

 .درست است 1گزينه  .82
  .ورزش كردن يك روش مؤثر براي داشتن بدني سالم و ماندن در فرم خوب است: ترجمه

 عاطفي) 4  معتاد) 3  دقيق) 2  مؤثر) 1
 .درست است 3گزينه  .83

  .كنداش هميشه در شروع سال جديد سخاوتمندانه خيلي چيزها به مردم فقير كمك ميخانواده: ترجمه
 صادقانه) 4  سخاوتمندانه) 3  خوشبختانه) 2  قوياً) 1

 .درست است 3گزينه  .84
  .اش افزايش يافته بود، اما فهم بسياري چيزها هنوز برايش مشكل بودلغات مربوط به زبان اشاره: ترجمه

 حدس زد) 4  افزايش يافت) 3  جستجو كرد) 2  ناپديد شد) 1
 .درست است 1گزينه  .85

  .نواز نبوددي داشت، هنگام ملاقات با دوستانش خيلي مهمانچون جان روز ب: ترجمه
  كنندهسرگرم) 4  مناسب) 3  بومي) 2  نوازمهمان) 1
  

  Cloze Test: بخش  دوم
  

 .درست است 4گزينه  .86
  .واقعاً در مورد آنها فكر كنيد و همه چيز را يادداشت كنيد: ترجمه

 واقعاً) 4  اخيراً) 3  با خوشحالي) 2  ناگهاني) 1
 .درست است 4گزينه  .87

  هاي شما هماهنگي دارد؟هايي با علائق و مهارتچه نوع شغل: ترجمه
 انواع) 4  حقايق) 3  واحدها) 2  هاايده) 1

 .درست است 2گزينه  .88
  .نيز درست است a lot of. استفاده كرد someبايد از  researchبا توجه به اسم غيرقابل شمارش 

  

 (Vision 2)2انگليسي
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 .درست است 1گزينه  .89
  .هاي مختلف صحبت كنيددم در شغلهمچنين با مر: ترجمه

 فعال) 4  اضافي) 3  ممكن) 2  متفاوت) 1
 .درست است 3گزينه  .90

  .هايي به شما بدهندشايد آنها بتوانند ايده: ترجمه
 هاجايزه) 4  هاايده) 3  هامحدوده) 2  هاشكل) 1

 .درست است 2گزينه  .91
  اشند؟ترين بكدام حيوانات از ديدگاه مردم احتمال دارد باهوش: ترجمه

 هادلفين) 4  هاي بزرگميمون) 3  هاشامپانزه) 2  پستانداران) 1
 .درست است 4گزينه  .92

  .---------------ها دانشمندان كشف كردند كه دلفين: ترجمه
  ها صحبت كنندتوانند با انساناكنون مي) 2    توانند به مردم زبانشان را بياموزندمي) 1
  كنندا يكديگر صحبت ميب) 4    فهمندهاي ساده را ميزبان) 3

 .درست است 1گزينه  .93
  .---------------ها صحبت كند زيرا خواهد با دلفينسومين زبان، ضروري است اگر انسان مي: ترجمه

  توانند انگليسي صحبت كنندها نميبيشتر انسان) 2  هاي انساني را بشنوندتوانند صحبتها نميدلفين) 1
  هاي عادي صحبت كندها با زبانخواهد كه با دلفينانسان مي) 4    ر سختي استها كاياد گرفتن زبان دلفين) 3

 .درست است 4گزينه  .94
  ها با مردم رفتار دوستانه دارند؟به چه طريقي دلفين: ترجمه

  .هاي جالب را دوست دارندآنها انسان) 2  .رسد كه داستان دوست دارندآنها به نظر مي) 1
 .كنندآنها به مردم كمك مي )4  .پرندآنها روي كشتي مي) 3

 .درست است 3گزينه  .95
  ها از جهاتي شبيه هستند؟به كدام موجودات، دلفين: ترجمه

 هاماهي) 4  هاانسان) 3  حيوانات) 2  ها ميمون) 1
 .درست است 2گزينه  .96

  .است ---------------متن اساساً در مورد : ترجمه
  هاي انگليسيكلاس) 4  انتخاب معلم ) 3  يادگيري زبان انگليسي) 2  افزايش معلومات شما) 1

 .درست است 4گزينه  .97
  .---------------طبق متن، امروزه : ترجمه

      روندمردم براي سرگرمي كلاس مي) 1
  يادگيري زبان انگليسي سرگرمي است) 2
    توانند زبان انگليسي را خيلي خوب ياد بگيرندمردم نمي) 3
 روند تا اين زبان را ياد بگيرنديسي ميتعداد زيادي از مردم به كلاس انگل) 4

 .درست است 3گزينه  .98
  .---------------خواهيد انگليسي را به خوبي ياد بگيريد اگر مي: ترجمه

    بايد معلم خوب داشته باشيد) 2    هاي خاص برويدبايد به كلاس) 1
  هاي معمولي زبان برويدتوانيد به كلاسمي) 4    بايد سخت تلاش كنيد) 3

 .درست است 2 گزينه .99
  كدام جمله درست نيست؟: ترجمه

    .انگليسي امروزه زباني بسيار مهم است) 1
    .كنندآموزان به راحتي انگليسي صحبت ميدر سطح متوسط، دانش) 2
  .معلم انگليسي تنها شخص براي موفق شدن شما نيست) 3
 .توانند به خوبي صحبت كنندها يادگيري انگليسي، تعداد زيادي از مردم نميبعد از گذراندن ساعت) 4

 .درست است 1گزينه  .100
  .---------------كند كه براي يادگيري انگليسي، اين متن به شما كمك مي: ترجمه

    در مورد معلم خوب بدانيد) 2    كننده پيدا كنيدروشي مؤثر و سرگرم) 1
 يك كلاس انگليسي خوب پيدا كنيد) 4    بان را به صورت روان صحبت كنيدز) 3
    
  
 

 .درست است 2گزينه  .101
pاز بين  p  وp p تواند درست باشد و ديگري نادرست در نتيجه  يكي ميp p⇔  گزاره  3بين هميشه نادرست است در نتيجه از

 .مذكور يكي هميشه درست است
 .درست است 3گزينه  .102

q.     گزارة مذكور نادرست است , r (q r)
p , q (p q)

  
 ∧ 

  

 .درست است 4گزينه  .103
q p  q p  q p  q p q p q  p q  p  
  د  د ن  د ن د د  ن د
  د  ن ن  د د د ن  د د
  ن  د د  د ن ن د  د د
  ن  ن د  ن د د د  د ن

pپس گزاره  q جواب مسأله است. 

 )2(رياضي و آمار 

 درست 
 نادرست

 دلخواه
 نادرست

درست نا  
 درست
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 .درست است 3گزينه  .104
 .اند نادرست »ب و ت«درست و  »پ و الف«، هاي موجود  از بين گزاره

 .درست است 1گزينه  .105

a a

a a (a )(a )

− =

− − = − + =

2

2
4 6
4 6 1 6



  
   

=1 طول ضلعa =  
 .درست است 1گزينه  .106

=/تومان  × =6 25 15        قيمت تمام شده كتاب  
  + =15 75 225         

( )= − × =2251 1 125
    
  

  درصد تخفيف 

 .درست است 4گزينه  .107
 .درست است 2گزينه  .108
 .درست است 3گزينه  .109

f ( ) ( )

f ( ) ( ) ( )

f ( ) f ( )

− <  − = − − =

>  = − + − = − =

− + =

21 2 1 2 1 2 1 2
3 3 3 1 2 3 2 3 8 6 2

1 2 3 4


    

 .درست است 1گزينه  .110
fچون  (x)  تابع است پس  a ( )+ = − = −2 1 1 2 1 1   

a = −1  
f ( ) ( ) ( )= − + = −3 2 1 3 1 5  

 .درست است 2گزينه  .111
f  : براي تابع هماني داريم (kx) kf (x)=  

 .درست است 4گزينه  .112
b ,a= =4   

{ }, ,= 2 3   اعضاي دامنه7
( ) ( ) ( )x + + − + − + −= = σ = =

2 2 2
22 3 7 4 2 4 3 4 7 1443 3 3  

 .درست است 3گزينه  .113
fچون  (x) تابع است پس داريم :  a = − 3  

f ( ) ( ) ( )− <  − = − + − + = − + − + = −21 2 1 2 1 2 2 1 2 3 3 2 2 2 2 2 3 8 4 2  
f ( )

f ( ) f ( )

>  = +

− + =

2 2 4 2 3
1 2 2 11
  

 .درست است 4گزينه  .114
b  چون تابع هماني است پس  ,a ,a b= = + =2 4 7  

 .كه غيرممكن است
 .درست است 1گزينه  .115

  :داريمبر روي نيمساز ناحية اول و سوم است پس  Aچون نقطه 
n n

n
− = +

=
3 1 2 1

2   

AB

A ( , ) B( , )

m

y (x )

y x

−
−= =
+

− = +

= +

5 5 3 3
5 3 1
5 3 4
13 34

4 15
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 .درست است 3گزینه  .111

 .زیستند می 7است و مولوی و سعدی در قرن  8حافظ شاعر قرن  -1

 .پذیرفته استخواجوی کرمانی شاعر قرن هشتم است و حافظ از او تأثیر  -2

 .یابد نویسی در عصر مغول و تیموری با اسلوب ساده رواج می تاریخ -4

 .درست است 1گزینه  .111

 .های فکری سبک عراقی است رواج عرفان از ویژگی

 .های زبانی سبک عراقی است کاربرد می به جای همی از ویژگی

 .های فکری سبک خراسانی است گرایی و توجه به درون از ویژگی واقع

 .درست است 4زینه گ .111

 .درست است 1گزینه  .111

 .اللهی است اله ولی، سرسلسلة صوفیان نعمت شاه نعمت

 .به مباحث عرفانی پرداخته است «نامه عشاق»فخرالدین عراقی در کتاب 

 .خود به بیان حقایق عرفانی اشاره دارد «الانس نفحات»جامی نیز در کتاب 

 .آثاری در زمینة عرفان و تصوف ندارند «یمین الدین دوانی و ابن دولتشاه سمرقندی، جلالحمداله مستوفی، سعدی، »ها،  در سایر گزینه

 .درست است 3گزینه  .121

 .موارد ب و د درست است و موارد الف و ج نادرست است

 .ادبیات در قرن نهم تقلیدی و فاقد نوآوری بود( الف

 .است 7ه قرن خورد و مربوط ب به چشم می «گلستان سعدی»نثر مسجع در کتاب ( ج

 .درست است 1گزینه  .121

 .ها نادرست است سایر گزینه

 .درست است 3گزینه  .122

 .های بعد متروک گشته است به کار رفته که مربوط به سبک خراسانی است و در دوره« ابََر»و « ایدر»دو واژة « ب و د»در ابیات 

 .درست است 2گزینه  .123

 نوشته است و قبل از آمدن تیمور نوشته شده... بیا ـ خلفای چهارگانه و تاریخ گزیده از حمداله مستوفی دربارة تاریخ ان -1

 تاریخ جهانگشا در بارة چنگیز مغول و خوارزمشاهیان و حسن صباح و جانشینانش نوشته شده -3

 .بابرنامه کتابی است که ظهیرالدین بابر به ترکی نوشته است -4

 .درست است 1گزینه  .124

 .های سبک عراقی باور به قضا و قدر است جبر اشاره دارد و یکی از ویژگیاین بیت به تقدیر و ... مکن 

 .های سبک خراسانی است این بیت به ستایش خرد و عقل اشاره دارد و از ویزگی...: باعقل 

 .های سبک فکری خراسانی است در این بیت به عشق زمینی اشاره شده و از ویژگی...: عشق 

 .های سبک خراسانی است گرایی توجه دارد و این نیز از ویژگی در این بیت به شادی...: جهان 

 .درست است 3گزینه  .121

 .، حافظ تحت تأثیر او بوده است8سرای قرن  غزل: خواجو -1

 .های اخلاقی سروده و در غزل شهرتی ندارد از شاعران عصر سربداری است وی قطعه: یمین ابن -2

 .زیسته است می 9در حالیکه تیمور در قرن . دربارة تاریخ مغولان و حملة چنگیز و تاریخ خوارزمشاهیان استبود و کتابش  7تاریخ نویس قرن : عطاءملک -4

 .درست است 4گزینه  .121

 . در این بیت خاک مجاز از انسان است که از خاک آفریده شده است( الف

 .در این بیت مجاز وجود ندارد( ب

 .یر جایگاه تصمیم سر استمجاز از قصد و تصمیم است ز« سر»در این بیت ( ج

 . اند ومجاز ندارد ها حقیت در این بیت همه واژه( د

 .درست است 2گزینه  .121

 . مجازاً به معنای سخن است« نفس»در این عبارت واژة 

 .درست است 3گزینه  .121

آسمان است زیرا از قدیم، آسمان در گردیدن  منظور از چرخ نیز. ها هستند و رابطه و علاقة این دو واژه، شباهت است در این بیت منظور از نرگس، ستاره

 . ارتباط و علاقة گل زرد و خورشید نیز شباهت است. و منظور از گل زرد، خورشید است. به چرخ تشبیه شده است

 (2) ادبی علوم وفنون
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 .درست است 2گزينه  .129
 . اند همگي تشبيه بليغ اضافي يا تشبيه فشرده »ـ بادة مهر ـ زخم به تازيانه تشبيه شده  گل بوسه ـ گل بوسة زخم ـ تن به دشت شقايق شبيه شده« 

 .درست است 4گزينه  .130
  .دارم هواي جانفشاني برگ خزان ديده   نندما  من

 مشبه               مشبه به        وجه شبه 
 .درست است 4گزينه  .131

در بيت ج شاعر قامت خود را از خميدگي به چنگ . در بيت ب، شاعر خود را به لاله تشبيه كرده از جهت خونين دل بودن و خونين دل وجه شبه است
  . ه استشب تشبيه كرده و خميدگي وجه

در بيت د، زلف معشوق به كفر و روي معشوق به دين تشبيه شده و سياهي و . در بيت الف، معشوق به نهال تشبيه شده و وجه شبه ذكر نشده است
 . سپيدي كه وجه شبيه است ذكر نشده است

 .درست است 4گزينه  .132
  تشبيه فشرده غير تركيبي : خاك در كوي دوست مانند آب حيات من است

  تشبيه فشرده اضافي : ه زنخدانچا -1
  تشبيه فشرده اضافي : كمان ابرو -2
 تشبيه فشرده اضافي : صبح بناگوش -3

 .درست است 1گزينه  .133
  تشبيه: زلف  ـ كمند زلف  سر

 مجاز از ابتداي زلف
 .درست است 3گزينه  .134

  . آن سر استاند، قرينه  مجلس مجاز از افرادي است كه در آن مجلس جمع شده... در بيت دفتر سعدي 
  . پيمانه مجاز از نوشيدني درون پيمانه است و قرينة آن آشاميدن است... در بيت چو آشاميدم  -1
  . اند قرينة آن است ايران مجاز از مردم ايران است و جگر خسته... در بيت همه شهر ايران  -2
  . جهان مجاز از مردم جهان است و دل قرينه آن است... در بيت جهان را  -4

 .درست است 1گزينه  .135
  . در اين بيت مجاز وجود ندارد

  مجاز از سورة فاتحه: الحمد: 2گزينة 
  مجاز از قصد : سر -  3گزينة 
 مجاز از دهان: حلق -  4گزينة 

 .درست است 3گزينه  .136
)شب فروز  )− − −   تابنده( )− −  گوهرنشان( )− − −   

)چمشان ) 1 )− −  پوشيده( )− −  آراستگي( )− − −   
)رهنمون ) 2 )− −  پرشور( )− −  تابناك( )− −    
)گفتگو ) 4 )− − درد بي( )− −  آلودگي( )− − −   

 .درست است 1گزينه  .137
  تي خُ دا را   تـُ چِ آ ي      ما يِ رح مت   ع لي اي هـ    

    فاعلاتن          
 .درست است 2گزينه  .138

−...نبيني ) 1 − − − − − − −Υ Υ Υ    
−... جهان ) 3 − − − − −Υ ΥΥ Υ Υ   
−... نباشد ) 4 − − − − − −Υ Υ Υ Υ  

 .درست است 1گزينه  .139
  مفتعلن مفتعلن فاعلن

  ملك ـ مفاعيلن مفاعيلن فعولن) 2
  پس ـ فاعلاتن فاعلاتن فاعلن) 3
  به گفتار ـ فعولن فعولن فعولن فعَل) 4
  
  
 



 

11 


 )يازدهم(ادبيات و علوم انساني

@sanjesheducationgroup  
 

www.sanjeshserv.ir    
 

 .درست است 4گزينه  .140
  روغ   د     بـ  گر  د      م  گر دان     ز  بان  را     
  روغ   فـ    تـُ  يا  بد    كـِ تخـ  ت       چ خوا هي   

 فعولن       فعَل           فعولن        فعولن    
  فعولن    فعولن    فعولن   فعولن...       به دنبال ) 1
  مفاعيلن  مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن... چو هر خاكي ) 2
 فاعلاتن    فاعلاتنفاعلاتن   فاعلاتن   ...    روزگارست ) 3

 .درست است 2گزينه  .141
  ر   وان  گر   دد               

          مفاعيلن     گـ  ران  جا   ني
  بـ   خد  خا   نم                
  بـ    پو   شا   ند               

  س  پهـ  سا  لار     1گزينة 
  گـ   لا  ب  دان                
  لي  ها  شـُ  ما               

  بـ  ها  رِ  من     3گزينة 
  ن  كو  نا  مي                 
  ر  ها  گر  دم               

  بـ  را  ه  صدق     4گزينة 
  مر  دف  كن                

 .درست است 4گزينه  .142
  كـ  بـ جز  عيب نـَ  ديد        هـ  د خد بين        يا ر  بان  زا       

 فعَلن  فعلاتن       فعلاتن                          تنفاعلا     
  آوايي سومپايه            

 .درست است 2گزينه  .143
  مفاعيلن   مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن

  مفاعيلن مفاعيلن فعولن... به جان ) 1
  فعولن فعولن فعولن فعَل... جهان ) 3
 فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن... گرچه ) 4

 .است درست 2گزينه  .144
  عقل گفت      مد خـ رو شي    عرش مي  آ       صبح   دم  از    

− − − − − − − − − − −       
 فاعلن  فاعلاتن  فاعلاتن  فاعلاتن      

 .درست است 4گزينه  .145
  بـ  پو  شا  ني    ز  مش  تا  قان     كـ  رو  ي  خد   تـُ  را  آن  به : تو را      
  ر  او  رو  ش    ز  با  م  قص       ه  مي  ديـ  دم   رو  غِ  ما فـ   ...: فروغ  - 1     
  ان  گيخت    كـ  چِ  با  زي      گـ  س  جا  دو   آ  هـَ  زان  نر ...: آه - 2     

 شِ  چين  دا  رد    كـ  ننـ  گز  خو      ر  زان  خر  من   كـ  بي  نَد  خيـ ...: كه -3      
 
 

 .درست است 4گزينه  .146
هاي تاريخي تأليف  كتاب. اند هاي مختلف نوشته شده هاي تاريخي هستند كه توسط مورخان دوره ترين منابع مطالعه و پژوهش در گذشته، كتاب از جمله مهم

ة مغولان رواج و رونق اي داشت از دور هاي حماسي و تاريخي كه در ايران پيشينة ديرينه سرودن منظومه. شده در دوران اسلامي از تنوع خاصي برخوردارند
 .باشد هاي اين نوع، كتاب ظفرنامه حمداله مستوفي مي از نمونه. كشيدند سرايندگان اين نوع آثار، رويدادهاي تاريخي را به نظم مي. بسياري يافت

 .درست است 1گزينه  .147
نخست خويشاوندان و سپس عموم مردم را به قبول اسلام ايشان . پيامبر اكرم سه سال پس از بعثت، به فرمان خداوند دعوت خود را آشكار و عمومي كرد

  .كنيم هاي پدران و اجداد خويش پيروي مي را نپذيرفتند و اعلام كردند كه ما از آيين، آداب و سنت) ص(اما سران قريش دعوت حضرت محمد . فراخواند
با گسترش دعوت و گرايش جوانان و مستضعفان . داشتند ز نميسران مشرك كه در ابتداي دعوت اسلامي، مخالفت و دشمني شديدي با رسول خدا ابرا

 .به اسلام، درصدد برآمدند كه با پيامبر و مسلمانان مقابله كنند

  )2(تاريخ 
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 .درست است 2گزینه  .841

این سپاهیان در چندین نبرد که بیشتر آنها در زمان خلافت عمر به وقوع . ابوبکر، در اواخر خلافت خود، چندین دسته سپاه را به سوی شام فرستاد
در . های آن منطقه را یکی پس از دیگری، اغلب با پیمان صلح گشودند شکست دادند و شهرها و آبادی پیوست، نیروهای رومی و متحدان محلی آنان را

المقدس،  در جریان محاصرة شهر بیت. ها، حفظ جان و مال، آزادی دین و عقیده مردم آن در برابر تسلیم و پرداخت جریمه تضمین شده بود این پیمان
 .المقدس رفت کنند و بدین منظور خلیفة دوم از مدینه به بیت ط در حضور خلیفه قرارداد صلح را امضا میساکنان مسیحی شهر اعلام کردند که فق

 .درست است 3گزینه  .841

های منطقة حجاز و گسترش  های نظامی آنان علیه اسلام، زمینة مساعدی برای نشر اسلام در میان قبیله ناکامی قریش در جنگ خندق و کاهش فعالیت
 .پیامبر فراهم آوردمحدودة حکومت 

آمیز مکه نیز کعبه از  های بزرگ را به اسلام دعوت کرد، پس از فتح مسالمت ها و دولت سران امپراتوری( ص)پس از پیمان صلح حدیبیه، حضرت محمد 
 .های اطراف آن شهر نیز به تدریج اسلام پذیرفتند پس از آن قبیله. ها پاکسازی شد بت

 .درست است 8گزینه  .851

حتی سپاهیان مسلمان چندین بار شهر . های زیادی میان مسلمانان و سپاه امپراتوری روم شرقی اتفاق افتاد امویان، درگیری و جنگدر زمان 
 .قسطنطنیه، پایتخت امپراتوری روم شرقی را از زمین و دریا محاصره کردند، اما موفق به فتح آن شهر نشدند

دریایی و گسترش فتوحات در دریا بود، معاویه این اقدام را به منظور فتح جزایر دریای مدیترانه و پایان یکی از اقدامات برجستة امویان توسعه نیروی 
 .دادن به حاکمیت مطلق رومیان برآن دریا، انجام داد

 .درست است 4گزینه  .858

او سرانجام موفق شد شهر قرطبه در اندلس . ریقا فرار کردپس از سقوط خلافت اموی، یکی از نوادگان هشام بن عبدالملک به نام عبدالرحمن بن معاویه به شمال اف
ق به صورت مستقل از  244های داخلی و دفع حملات مسیحیان تا سال  خاندان اموی با سرکوب شورش. ریزی کند را تصرف و حکومت امویان را در آنجا پایه

 .ان، مسیحیان به فرمانروایی مسلمانان بر آن سرزمین پایان دادندبا تضعیف قدرت سیاسی اموی. خلافت عباسیان، بر سرزمین اندلس حکومت کردند

 .درست است 2گزینه  .852

علاقة خلفای فاطمی به مظاهر شکوه و جلال، به توسعة هنرهای . شود های برجستة تاریخ معماری و هنر اسلامی شناخته می عصر فاطمیان، از جمله دوره
مساجد جامع ازهر، جامع حاکم و جامع اَقمَر از . ترین آنها قاهره بود لفی را بنا کردند که باشکوهفاطمیان شهرهای مخت. تزئینی و معماری کمک کرد

 .روند های آثار معماری این عصر در قاهره به شمار می مشهورترین نمونه
 .درست است 3گزینه  .853

بر تربیت ( عج)تا عصر غیبت امام مهدی ( ع)و امام حسن عگسری ( یالنق علی)، امام هادی (محمدتقی)، یعنی امام جواد (ع)فعالیت امامان بعد از امام رضا 
 .ز بودشاگردان و یاران برجسته، مقابله با تحریف دینی و سنت نبوی، حفظ جامعة شیعی و مبارزه با جریان فکری و فرهنگی انحرافی در شیعه متمرک

جریان وکالت در دوران . آغاز شد و در دوران امامان بعدی به اوج خود رسید حرکتی در جامعة اسلامی با عنوان جریان وکالت( ع)از زمان امام صادق 
 .غیبت نیز تا مدتی ادامه یافت و در پی آن مرجعیت شیعی شکل گرفت

 .درست است 2گزینه  .854

آداب اسلامی، از جمله پیام برادری و برابری اسلام و سادگی مناسک و . روند اسلام دینی است جهانی و تمام مردم جهان مخاطب آن به شمار می
. ساز آشنایی تدریجی ایرانیان با اسلام و گرویدن به آن شد مهاجرت گسترده اعراب مسلمان به ایران، زمینه. های این دین برای ایرانیان بود جذابیت

 .زمینه داشتندسادات علوی و شیعیانی که برای نجات از ظلم امویان و عباسیان به میهن ما پناه آوردند، نقش مهمّی در این 

 .درست است 3گزینه  .855

اما حملات جدی . در شرایطی که دربار ساسانی دچار اختلاف و آشفتگی بود، اعراب مسلمان در اواخر دوران خلافت ابوبکر به منطقة سواد حمله کردند
شکست سختی دادند و تیسفون پایتخت  اعراب مسلمان نخست در قادسیه سپاه ایران را. خطاب صورت گرفت آنان به ایران در زمان خلافت عمربن

 .بقایای ارتش ساسانی در جلولا هم شکست خوردند. پرآوازة ساسانیان را تسخیر کردند
 .الفتوج نامیدند فاتحان این پیروزی را فتح. پیروزی اعراب مسلمان در جنگ نهاوند، سرنوشت حکومت ساسانی را قطعی کرد

 

 
 

 .درست است 4گزینه  .851

قلمرو جغرافیایی خاصی را در این ( هندو، اسلام، مسیحیت، سیک، بودایی)ها در کشور هند بر مبنای پراکندگی ادیان است، هر دین  بندی از ناحیهیکی 

 .سرزمین اشغال کرده است

 .درست است 2گزینه  .851

وضعی و انتقالی، وسعت منطقه روشن و تاریک و شود که در طی حرکت  مایل بودن محور زمین بر مدار گردش انتقالی آن به دور خورشید موجب می

 .طول روز و شب و فصول مختلف سال در نواحی مختلف و در نیمکرة شمالی و جنوبی متفاوت باشد

 .درست است 8گزینه  .851

آید  تحت تأثیر توده هوایی است که از سمت قطب میاین منطقه . شود فشار ایجاد می درجه بر اثر صعود هوا، منطقه کم 6در حوالی عرض جغرافیایی 

 .شود های بسیار مناسب در این منطقه می راند و سبب ریزش تر را به سمت بالا می و هوای نسبتاً گرم

 .درست است 2گزینه  .851

 .ها، نوع آب و هوا و زمان بستگی دارد ها متفاوت است و به عواملی چون جنس سنگ سرعت هوازدگی در سنگ
 

 (1) جغرافیا
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 .درست است 2 گزینه .061

ها  در کوهستان. باید توجه داشت که هوازدگی با فرسایش متفاوت است. ها هستند های جاری و یخچال عامل مهم در فرسایش نواحی کوهستانی، آب

 .مسئلة هوازدگی بسیار مهم است و این سؤال ارتباطی با هوازدگی ندارد

 .درست است 3گزینه  .060

های نسبتاً عمیقی ایجاد  اند، در رسوبات نرم، پیچ و خم ها جاری ابتدا رودهایی که به طور اتفاقی در بیابان. تندها حاصل فرسایش بادی ـ آبی هس کلوت

 .آورد های مختلف در می دهد و به شکل های به جا مانده را خراش می کنند و سپس باد همان دیواره می

 .درست است 3گزینه  .062

ای که تعداد و تنوع گیاهان زیاد است و مادة آلی بیشتری  شود بنابراین در هر منطقه ، اکسیژن هم تولید میدر عمل غذاسازی تولیدکنندگان علاوه بر غذا

شود، در این منطقه اکسیژن بیشتری هم  های بارانی استوایی مادة آلی بیشتری تولید می چون در جنگل. شود شود اکسیژن هم بیشتر تولید می تولید می

 .شود وارد هوا می

 .درست است 0گزینه  .063

بوم در  زیست 9بندی معروف خود به دو عامل بارش و دما توجه کرد و مدلی را ارائه داد که به طور کلی  ها پیش در طبقه دان زیستی، سال وایتگر جغرافی

 .گیرد مناطق خشکی زمین در آن قرار می

 .درست است 1گزینه  .061

های حاصله،  در این صورت توفان. های قطبی ذوب شوند و سطح آب دریاها بالا بیاید یخ شود که تغییرات آب و هوایی و گرم شدن کرة زمین موجب می

های زیادی همراه با تأسیسات به زیر آب فرو  شود و سرزمین امواج سونامی و خود بالا آمدن آب سبب تخریب تأسیسات بیشمار سواحل دریاها می

 .خواهند رفت

 .درست است 0گزینه  .061

های به وجود آمده به سرعت از منطقه  شود خاکی به موجود نیاید یا خاک ها سبب می شیب زیاد کوهستان. شاورزی خاک استترین عامل برای ک مهم

 .بنابراین شیب زمین و کمی خاک دو عامل محدودکنندة کشاورزی در مناطق کوهستانی هستند. خارج شوند

 
 

 

 .درست است 2گزینه  .066

 .گرفتند که از نظر نظامی شکست خورده بودندهایی قرار میای بود و به سرعت تحت تأثیر فرهنگقبیلهفرهنگ مغولان قومی و 

 .درست است 1گزینه  .061

 .کنداز قرن پانزدهم به بعد توسط اروپائیان آغاز شد و بر اشغال یک سرزمین خارجی با توسل به قدرت نظامی و سیاسی دلالت می

 .درست است 2گزینه  .061

ها به قوم و گروه خاصی کند و این عقاید و ارزشیافته و نمودی تاریخی پیدا میها به عرصة فرهنگ بشری راههای اسلامی با پذیرش انسانشعقاید و ارز

 .تعلق ندارند

 .درست است 2گزینه  .061

 .کنندشود که به صراحت ابعاد غیرمادی جهان هستی را انکار میها و باورهایی را شامل میفلسفه

 .درست است 0گزینه  .011

ترین ویژگی معرفت شناختی فرهنگ معاصر غرب یاد شده عنوان مهمبینی غالب در آمده است و از روشنگری بهصورت جهاندر جهان غرب سکولاریسم به

 .است

 .درست است 3گزینه  .010

کرد و از پایان قرن بیستم گرفتار بحران معرفت گرایانه پیدا بیشتر صورت حس 02و  79گرایانه داشت و در سده بیشتر رویکرد عقل 71و  71در دو سده 

 .شناختی شده است

 .درست است 3گزینه  .012

 .کردندآمیز کشیشانی حمایت کردند که پیوند خود را با پاپ قطع میهای اعتراضدر این جهت از حرکت

 .درست است 2گزینه  .013

 .پیدا نکردندها قرار گرفتند و امکان گسترش ها و دیگر پروتستانمورد هجوم کاتولیک

 .درست است 1گزینه  .011

داری بدین ترتیب اقتصاد کشاورزی فئودالی به اقتصاد صنعتی سرمایه. وجود آوردداران را بهدنبال آن رشد صنعت، قشر جدید سرمایهگسترش تجارت و به

 .متحول شد

 .درست است 1گزینه  .011

 .های فلسفی روشنگری و تغییرات اجتماعی مربوط به انقلاب صنعتی داردهای فرهنگی دوران رنسانس و اندیشهانقلاب فرانسه ریشه در حرکت

 .درست است 1گزینه  .016

 .گیردهای متفاوتی به خود میهای فرهنگی و قدرت تأثیرگذاری جوامع مختلف، حالتجامعة جهانی بر اساس ویژگی

(2) شناسیجامعه  
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 .درست است 1گزينه  .177
 .ت سياسي اسلام، از طريق تجارت با فرهنگ اسلامي آشنا شدندمسلمانان آسياي جنوب شرقي فارغ از قدر

 .درست است 3گزينه  .178
 .ها به سرمايه و پول بازرگانان و بازرگانان به حمايت ناوگان نظامي دولتمردان نيازمند بودنددولت

 .درست است 1گزينه  .179
هاي پروتستاني را براي حذف قدرت كليسا و ايجاد گونه كه ابتدا حركتهمان آنها. هاي سكولار غربي در حمايت از مبلغان مسيحي انگيزة ديني نداشتنددولت

  .در اين مرحله از تبليغ مسيحيت براي گسترش جهاني قدرت خود استفاده كردند. سياست سكولار به خدمت گرفتند
 .درست است 3گزينه  .180

 .مبلغ مسيحي و فراماسونري، تهديد نظامي و روابط اقتصادي از هم پاشيدهاي شد كه در اثر نفوذ گروهعثماني بزرگترين امپراطوري اسلامي محسوب مي
 
  

 
 .درست است 2گزينه  .181

 .شود علم تجربي و هر علم ديگري به مباني فلسفي تكيه دارد و اصولاً بر اساس حس، هيچ علمي بنا نمي
 .درست است 4گزينه  .182

تك افراد سازندة آن دارد، نوعي هويت جمعي نيز دارد و براي همين جايز و گاهي  تك معتقدان به اصالت جامعه معتقدند جامعه علاوه بر هويتي كه از
 .لازم مي دانند كه منافع افراد، براي حفظ اين هويت جمعي فدا شود

 .درست است 3گزينه  .183
 .خود ربطي به فلسفه ندارد شناسانه و از ابعادي هم تاريخي است و در اصل شناسانه، جامعه مسئلة تقسيم كار در جوامع بدوي يك بحث مردم

 .درست است 1گزينه  .184
شناسي مورد بررسي  شود و در معرفت شناسي ـ مربوط نمي مسئله ادراك هر چند از برخي ابعاد يك مسئلة فلسفي است، اما به فلسفة اولي ـ يا هستي

 .گيرد قرار مي
 .درست است 4گزينه  .185

 .گيرد ها را در بر مي ترين چيزي دانست كه همة اشياء و ويژگي توان عام موضوع مابعدالطبيعه وجود است و وجود را مي
 .درست است 1گزينه  .186

تر از هستي ـ يا وجود ـ نيست،  پس توجيه عقلاني  تر و مهم ترين مسائل بشر است و چون موضوعي عام دانيم كه فلسفه نوعي تبيين عقلاني جدي مي
 ترين مصداق فلسفه است مشود ـ مه شناسي خوانده مي وجود ـ كه اصطلاحاً هستي

 .درست است 2گزينه  .187
 .گزنفون به عنوان يك مورخ دورة سوفسطائيان و سقراط ـ آراي آنان را براي ما گزارش كرده است و عبارت داده شده متعلق به اوست

 .درست است 3گزينه  .188
ها  اند، با ظهور نخستين تمدن چنان كه مورخين به درستي گفته انديشه و تأمل بشر در مورد هستي، تاريخ ندارد و با پيدايش بشر شروع شده و بنابراين

 .اي ظهور كرده است در مشرق، انديشه در مورد هستي در شكل باورهاي ديني و اسطوره
 .درست است 3گزينه  .189

ش نيز باشد، جويندگي و طلب هاي هاي شايستة زيادي داشت، اما برترين ويژگي او كه شايد اساس ساير ويژگي سقراط انسان بزرگواري بود كه ويژگي
 .حقيقت بود

 .درست است 1گزينه  .190
كردند، باعث  هاي سوفسطائيان باعث سردرگمي و پريشاني مردم زمان خود شد، اما روش ديالكتيكي ـ يا گفت و گوي جدلي ـ كه از آن استفاده مي آموزه

 .هاي فلسفي شد بالندگي و غناي بحث
 
  

 .درست است 1گزينه  .191
 .شود هاي انتخابي ادراك گفته مي ير محركبه فرايند تفس

 .درست است 3گزينه  .192
 .هاي ويژه است گير و نيازمند آموزش اين روش بسيار وقت. به نكات اخلاقي توجه كنند) مصاحبه(محققان در استفاده از اين شيوه 

 .درست است 4گزينه  .193
  .اند در تعاليم ديني، سودمندترين معارف بشري را معرفت نفس دانسته
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، نوجواني و )سالگي، كودكي اول از دوسالگي تا هفت سالگي و كودكي دوم هفت تا دوازده سالگي 2طفوليت از تولد تا (عمر انسان به سه دورة كودكي 

 .شود تقسيم مي) سالي و پيري جواني، ميان(بزرگسالي 
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 .دهند نات خود جهت ميكودكان، با دريافت واكنش ديگران، به هيجا
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بيني يك موقعيت، از تفكر  كنند و در پيش سازي مي گيرد، به اين معنا كه نوجوانان فرضيه در دورة نوجواني براي اولين بار تفكر فرضي شكل مي
 .برند گرا بهره مي احتمال
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 .دهند كنند مثلاً مفيد بودن يك كالا را به اندازه و رنگ آن نسبت مي حسي و فيزيكي عمل مي هاي كودكان بر اساس پردازش ادراكي، يعني ويژگي
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 .كند هاي حسي موجب احساس محرك مي تحريك اندام
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منظور از . توان به دو گروه دروني و بيروني تقسيم كرد يها را م نشانه. هاي كافي و درست براي بازيابي اطلاعات، از حافظه ندارند بسياري از افراد نشانه

 .هاي حسي يا غيرمعنايي است هاي بيروني، نشانه هاي معنايي است و منظور از نشانه هاي دروني، نشانه نشانه
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 .استعلت كاهش عملكرد فرد بعد از يادگيري يك مطلب بلافاصله بعد از يك مطلب ديگر تداخل اطلاعات 




